

# 镇平县柳泉铺镇青山矿区 非法开采乱象生 无辜村民受其害

近日，镇平县柳泉铺镇青山村一村民不断致电本报热线，反映青山开采区内的华夏石料厂等数家企业，证照全无，却没日没夜炮声隆隆，持续生产，弄得粉尘遮天，不但毁坏、占用村民耕地，而且还逼得数户村民搬离家园。

## 记者直击 矿区沿路尘土飞扬

日前，记者在青山村3名村民的带领下，沿着崎岖的山路向青山矿区出发。一路上，时有大型车辆进出。车辆驶过，尘土满天。整个道路的能见度不到20米，记者所搭乘的轿车只得缓缓地跟在后面。在进山路上大约15分钟时间里，总共有10多辆满载着石子的大车从山中驶出。等我们下车时，所乘车的车身上覆盖了厚厚的一层粉尘，连车身的颜色都很难分辨。

## 环境恶劣 耕地被占村民搬离

青山村大竹园组的老赵夫妇是众多搬离家园村民中的一户。“没人撵我们走。我们这么大岁数了，之所以要搬到亲戚家住，是因为在这里根本没活法下去……”说起矿山开采给他们造成的伤害，老赵夫妇十分无奈。在老赵家记者看到，房子上、树上、草上连地面到处都是厚厚的粉尘。他家的三间正房里，积了足足有5厘米厚的一层淤泥，淤泥已干硬，裂开了不少口子。整个院落连同偏房，所有的房门也都被人弄掉放在了外面，到处破败不堪。老赵说，他家的耕地也被边上的华夏石料厂征用了，虽说是只征用3年，但耕地上堆的石子有小山那么高，怕是永远也不能再复耕了。老赵的3户邻居同老赵家一样，满屋满院空空如也，唯一的生机就是那些灰头灰脸的杂草。有几间房的房顶上还有数个被石头砸出的大窟窿。老赵说，这些邻居也都同他一样没有得到任何补偿，生活不下去了，只得搬离家园。

## 乱象探因 整合不成开采泛滥

知情人告诉记者，现在柳泉铺镇的所有矿山开采企业，无一家证照齐全，都是在非法生产。原来，镇平县政府于2011年开始推进石材加工企业、矿山资源整合行动，柳泉铺镇政府也于2012年发布公告征集整合主体。随后不久，华夏石料厂被



开采前后两重天

镇平县政府确定为整合主体，开始对青山开采区进行资源整合。然而自2012年至今，华夏石料厂不但一直没能做到先整治、后整合，而且在仅收购单家（两家共用一证）石料厂、没同其他7家谈妥的情况下建厂，并于去年4月在未取得采矿证、安全生产许可证、民爆物品使用证及营业执照等任何证照及手续的情况下，开始大肆生产。其他数家被整合企业，看到华夏石料厂带头非法生产，也都全力跟进。至此，整个柳泉铺镇石材开

采加工行业乱象开始形成。

## 村民呼声 期盼整治开采乱象

当地不少村民及知情人告诉记者，按照当年的整合文件，青山和山王庄是开采区，后洼和小西岗为禁采区，但柳泉铺镇政府为配合整合行动，屡次将开采区企业停电，而禁采区却无人管理，这也造成了数家被整合主体的多次上访。如今，整合时间过去3年了，依然无任何成果，反而进一步促成整个矿山几十家企业无一家证照齐全，却整日炮声隆隆，粉尘满天。这不但造成了环境的污染、资源的流失，而且还存在着极大的安全隐患和不安定因素。对此非法开采乱象，本报将持续关注。⑥3(郑言)

**“一改双优”监督岗**  
“一改双优”活动领导小组办公室与本报联办  
监督电话：12345 或 63160000 反馈电话：13673770001

**本栏目线索由“一改双优”活动领导小组办公室确定。监督报道刊登后，涉及的相关部门应在一周内对群众反映的问题进行调查了解核实，并分别向“一改双优”活动领导小组办公室和南阳日报报送书面反馈。**

## 记者直击

### 拦车敲窗 索要财物 十字路口乞讨谁来管

本报讯(记者陈东)近日，不少热心市民反映，他们在市城区驾车时发现一些十字路口常有乞丐拦车敲窗乞讨，影响城市形象，带来安全隐患，希望有关部门尽快管一管。根据市民反映的情况，记者驾车沿仲景路、独山大道、张衡路等路段行驶，在部分路口发现了这些乞丐的身影。在张衡路一十字路口，一个步履蹒跚的乞丐正在拦车乞讨。记者看到，每当车辆遇红灯停车时，他都会快速冲到车前向司机索要钱财，遇到一些不想给钱的司机，这名乞丐就在车旁徘徊，敲打玻璃不肯离去，不少司机觉得纠缠不过，不得不拿一些零钱给他。记者在此处观察了一会儿，发现这名乞丐的“生意”还不错，大约有半数的过往司机都会给他一些零钱。记者随后又在独山大道与光武路口发现了另一乞丐。这名乞丐一手拿着鸡毛掸子，一手拿着抹布，见有车辆遇红灯停下，便立即过去掸车窗上的灰尘，用抹布擦拭，然后索要钱财。采访中不少司机朋友都表示遇到类似情况，大家认为这样的乞讨方式有损城市形象，危及交通安全，有关部门应该管管。⑤3

### 频繁停电 居民心烦 用电高峰应合理配电

本报讯(记者陈东)“又停电了，已经是这个月第二次了。”近日，家住市城区范蠡路某小区的居民张女士向记者反映，她所在的小区近期频繁停电，已经严重影响居民的正常生活。5月13日上午，记者到范蠡路与仲景路交叉口附近，看到附近正处于停电状态。记者随即拨打了国家电网的客服电话95598。接线员告诉记者，近期市城区部分路段出现轮流停电是因为夏季用电高峰将至，一些老旧线路急需检修，停电都属于计划停电，一般停电时间为一天。此外，范蠡路与明山路交叉口区域房地产开发项目较多，一些工地需要加装变压器等设备，因此会出现临时停电现象，希望居民理解。而对于电力部门的解答，一些居民表示难以接受。张女士表示，线路检修可以理解，但房地产开发项目安装用电设施影响大家不对，电力部门应该调配好时间，尽量不要影响居民生活。⑤3

## 他山之石

### 打工收入不好算 种粮该折多少钱 农村低保，怎么认定才有准

随着相关热点事件的报道，农村低保认定问题成了公众关注的焦点。土地生粮不生钱，怎么折算才合适？外出打工，挣多挣少咋知道？他说很困难，你说没到线，这账到底怎么算？估低或者估高都不好；要么应保尽保难实现，要么不该吃低保的吃得欢。算不好，还容易埋下纠纷隐患。由此，记者采访了一位基层民政部门的负责人——安徽省肥东县民政局局长周玉章，听他“解剖麻雀”，谈谈当地是如何精确认定的。

#### 一问 经济状况咋核实

记者：肥东共有多少户农民、多少户低保户？低保标准是多少？  
周玉章：肥东县共有农民32万多户，94万多人，享有农村低保的农民有15508户，32694人。低保户约占全县农村户籍人口数3.46%。目前，肥东农村低保人年保障标准为2000元(月保障标准167元)。记者：低保认定如何认得准？农民家庭财产该如何核实？  
周玉章：肥东县对农村低保对象资格认定主要依据其家庭人均纯收入。但农民收入难以精确核算核查。因而，对于农村家庭的财产状况与收入，我们采取家庭诚实申报、调查测算和民主评议等相结合的办法进行确定。对家庭中有自谋职业且有相对稳定收入的人员，在其收入无法准确核实时，按辖区内同行业平均收入核定。记者：很多农民外出打工，而且打工的地方也不稳定，如何保证收入核实的准确性呢？  
周玉章：对于外出务工人员的收入，按用人单位出具的证明计算；无法提供证明的，按当地最低工资标准计算。从事相对固定职业的农民工，按实际收入计算；其中无法提供收入证明的，比照本地最低工资标准计算。

#### 二问 人情保如何防止

记者：农村低保认定的程序和流程是什么？如何保障认定的公开和公正？

周玉章：流程是村民提出申请，乡镇人民政府受理、审核，县级民政部门审批。具体来说，以户为单位，由户主本人或户主委托村委会提出书面申请；乡镇人民政府10个工作日内对申请家庭经济状况进行调查核实。家庭经济状况调查由5个工作日内完成审批，并按不低于30%的比例入户抽查。对单独登记的低保经办人员和村民委员会成员近亲属的低保申请，全部进行入户调查。记者：如何杜绝骗保、人情保发生？一旦发现怎么处理呢？  
周玉章：为杜绝骗保、人情保的发生，肥东相继出台相关文件。制定城乡低保听证制度，明确民主听证评议小组组成，其中村民代表人数不得少于2/3。坚持低保公示制度。在申请、审核、审批过程中实行公示。对听证评议申请对象、审核通过的申请对象、审批通过的申请对象公示。制定并实施低保经办人员和村民委员会干部近亲属享受低保备案办法。申请低保时，申请人与低保经办人员或村民委员会成员有近亲属关系的，应当如实申明。现全县1688名低保经办人员和村干部均按要求实行备案，近亲属享受低保101人，逐一予以入户核查并实行动态管理。

#### 三问 反映问题有啥路

记者：如果对于认定结果不满意，有哪些渠道反映情况？如何保障渠道的畅通和监督的有效呢？  
周玉章：农民可以通过重新申请、评议，要求重新入户核实等方式，也可以通过电话、信访投诉和举报等方式进行反映。县级民政部门和乡镇人民政府公开低保咨询电话，主动接受社会和公众对低保审核审批工作的监督、投诉和举报。记者：财产和收入如果有动态的变化，怎么落实退出机制呢？  
周玉章：肥东县保障对象在享受低保期间，应当及时向乡镇人民政府申报收入和家庭成员变化情况。乡镇人民政府应根据核实情况，及时填写低保动态管理表上报县级民政部门，以便及时履行审批程序，办理延续、提高、降低或终止低保待遇的手续。⑤3(据人民日报)

## 书记 市长留言板

市委督查室、市政府督查室与本报联办  
书记留言板:s.01ny.cn 市长留言板:m.01ny.cn  
反馈电话:13673770001

《书记市长留言板》所有调查、采访、报道均由市委督查室、市政府督查室与本报共同进行。网民所反映问题由市委督查室、市政府督查室督办。

## 碎石厂污染严重 内乡县政府督查室：勒令停产

【网友留言】内乡县桃溪镇庙岗村有一家碎石厂，生产期间产生大量粉尘，使村内环境受到污染。  
【记者调查】据网友反映，从去年3月份开始，有人在该村开了一家碎石加工厂，没有办理任何手续。该厂生产时产生大量粉尘，使村内环境受到严重污染，村民多方反映，一直没有结果。记者就群众反映联系内乡县政府督查室。内乡县政府督查室立即牵头，组织县国土局、环保局、桃溪镇政府成立联合调查组赴桃溪镇进行现场办公。经查，该碎石厂位于桃溪镇桃庄河村庄子扒组东1000米，利用玄武岩石块粉石子，属无证开采。内乡县国土局、环保局、桃溪镇政府在开采初期已分别下发停产通知书、行政处罚决定书，但该碎石厂近期又违规生产。当日，联合调查组再次下发停止违法行为通知书和违法行为改正通知书，桃溪镇已组织供电所、工商所、矿管所等单位联合执法，采取断电等措施，该碎石厂现已停止生产。上述部门同时要求其限期办理有关手续，否则，将拆除设备，依法取缔。今后，县政府督查室将督促各相关部门加大巡查监督力度，严防死守，防止反弹。⑤3 (记者 王琰 赵艳俊)

## 深夜施工扰四邻 宛城区环保局：责令停工

【网友留言】市城区仲景路天景宾馆附近有一个工地，晚上从不停工，影响附近居民休息。  
【记者调查】据仲景路天景宾馆附近住户李先生反映，天景宾馆隔壁有一个名为卢浮宫的工地。该工地夜间也不停工，大型机械的施工噪音彻夜不停，附近住户深受其害，夜间都不能休息好。接到反映后，记者立即联系宛城区环保局进行现场调查处理。经查，该工地位于市仲景北路，北临天景宾馆，经执法人员现场检查与询问得知，该工地甲方为河南省恒方置业有限公司，由于该公司环评审批手续，已投入建设施工，属于未批先建，现该公司环评手续正在办理中。乙方为河南省中万建筑工程有限公司，主要对工程项目进行开挖与打桩，在开挖基槽过程中存在夜间施工现象。鉴于上述调查情况，宛城区环保局依法对甲方、乙方下达《限期纠正违法行为通知书》，要求甲方立即停止施工，限期补办环评审批手续；要求乙方立即停止夜间施工，7日内向环保部门办理排污申报，限期改正以上违法行为。⑤3 (记者 王琰 赵艳俊)

## 市长热线·声音

### 道路破损出行难

唐河县古城乡北杨岗村刘女士 多年来该村的土路一直没有修过，道路坑洼不平，居民出行很不方便，农机设备通行也很难，交通已严重制约该村的发展，老百姓都在问，政府啥时候能给咱修路？  
居民李先生 市城区建设路与明山路交叉口处有一段500米长的土路，路面坑洼不平，居民出行晴天一身灰、雨天两脚泥，很不方便。⑤3

### 垃圾成堆无人清

居民赵女士 卧龙区七里园乡大寨村生活垃圾占道堆放，已经一年多没有人清理过。目前，村里的区间路成了名副其实的“垃圾路”，堆积的生活垃圾占地面积已达三间房，因垃圾清运不及时，现腐臭垃圾已污染周边环境，且影响居民正常通行。据村民反映，他们每年每户都按时给辖区大寨村村委会交100多元卫生费，这段时间不知道什么原因，村组区间路堆积的大量生活垃圾迟迟无人清理。⑤3

### 非法采砂应治理

卧龙区陆营镇杨营村杨先生 该村紧邻白河河道，近两年有人在河道内非法采砂，造成河道水位下降，村内居民家中的自备井都打不上水来。另外沙场为建出路毁坏了4亩多耕地，村民多次向水利部门反映情况，但无人处理。⑤3

## 市长热线·答复

### 救济贫困村民

镇平县彭营镇赵先生 他今年67岁，儿子有精神障碍，只有儿媳能外出打工挣钱，他和老伴一起照顾三个孙儿，家中经济非常困难。他向村中申请办理低保，一直没有得到解决。  
镇平县政府督查室 经查，该村民生活确实困难，经彭营镇党委、政府研究决定，一方面由赵先生的儿子写出申请，按照办理低保的相关程序予以办理；另一方面通过其他途径对其进行经济补助。⑤3 (记者 王琰 赵艳俊)

### 足额发放补贴

新野县歪子镇孙女士 2012年以前，她家的粮食直补款都没有足额发放，后来地方财政所给她办了存折，她家的粮食直补款还是没有发全，家中6亩土地发到手中的只有5亩地钱。  
新野县政府督查室 经查，2006年开始发放粮食直补款时，因孙女士外出打工联系不上本人，村里就将其粮食直补款打到其大哥的粮食直补款账户上。后经本人要求，镇财政所专门为其办理了直补存折，其大哥也将原先的补贴款补齐了给她。至于孙女士反映的“6亩土地发到手中的只有5亩地钱”，系2013年补贴钱数，2014年她家中实际补贴面积为6.4亩，这笔钱已经开始发放。⑤3 (记者 王琰 赵艳俊)

### 补办遗漏户籍

南召县四棵树乡张先生 他孩子2000年出生，当时户籍是手写的，几年后当地派出所将户籍录入电脑时，将他孩子的户籍遗漏。为了补录户籍，他向派出所提供了孩子出生医学证明，可是派出所又把孩子出生医学证明弄丢了。现在，派出所让出亲子鉴定才给办户籍，他觉得个人出钱做鉴定很不合理。  
市公安局 经查，张先生儿子的出生医学证明系南召县四棵树乡卫生院补办且没有正联，乡卫生院也没有任何档案。经过社区民警走访村干部及当时接生人员等，查实该女确实为张先生女儿。目前，南召县公安局已为其女儿补办了户籍。⑤3 (记者 王琰 赵艳俊)

